

聚焦雅砻物资交流会

扎念琴音传四方 肉香飘散迎客来

——山南市第44届雅砻物资交流会见闻

本报记者 巴桑卓嘎



图为索朗顿珠在弹奏扎念琴。

本报记者 巴桑卓嘎 摄

在山南市第44届雅砻物资交流会现场，每家商户都宾客盈门，热闹非凡。走进由松县索朗顿珠的摊位，他正欢快地弹奏着扎念琴，哼唱着喜悦的歌曲，美妙的旋律吸引了许多顾客驻足聆听。

一位来自日喀则的游客巴桑，对索朗顿珠的扎念琴产生了浓厚的

兴趣。经过一番讨价还价，她终于如愿以偿地购得了这把心仪已久的乐器。

“我一直想买一把扎念琴，但总是找不到合适的，这次物交会扎念琴款式多样，价格也很合适。回去以后，我打算慢慢探索学习。”巴桑兴奋地说。

索朗顿珠对扎念琴的热爱溢于言表。他告诉记者，自己利用农闲时光自学弹唱，并钻研制作扎念琴的技巧。平时，索朗顿珠开大货车，几年前，因为热爱，他在曲松县开了一家专门销售扎念琴的店铺，设计独特的彩绘深受顾客喜爱，许多顾客前来咨询、预订。

索朗顿珠告诉记者：“去年，我赚了15万元。今年物交会第一天，我就卖了4把琴，我相信收入一定会比去年更高。”

在曲松县邱多乡产品展示区，色泽深红、肌肉纹理清晰、脂肪分布均匀的牦牛肉整齐地悬挂着，散发着淡淡的草香与肉香。

邱多乡江玛如村的旦增卓嘎摊位前，顾客络绎不绝。他们纷纷咨询牦牛肉的价格，在讨价还价后满意而归。

顾客洛桑便是其中之一，他肩上扛着装满牦牛肉的大袋子，脸上洋溢着幸福的笑容。“每年物交会，我都会来买牦牛肉，这时的肉类新鲜、品质好，吃起来鲜嫩可口、肥而不腻，我要好好犒劳一下家人。”洛桑满意地说。

“物交会第一天生意特别好，半天就卖了2万余元，我相信后面几天生意会更好。”对于销量，旦增卓嘎很有信心。

曲松县邱多乡水草丰茂，距离市区近，交通便利。近年来，这里的农牧民群众积极响应党的惠民政策，转变思想观念，不断扩大养殖规模，走出了一条致富路。今年物交会，曲松县带来了1000多头牦牛和2000多头绵羊。物交会第一天，卖出的牦牛肉和绵羊肉收入就达到了390余万元。

这场物交会，不仅为传统手工艺和地道美食提供了展示平台，也为当地农牧民群众带来了实实在在的收益。

次麦藏鸡和鸡蛋：餐桌上的绿色新宠

本报记者 巴桑卓嘎

在山南市第44届雅砻物资交流会现场，琳琅满目的农特产品、精美绝伦的服装以及独具匠心的民族手工艺品等让人目不暇接，各种吆喝声、讨价还价声此起彼伏，构成了一幅繁忙而有序的交易景象。

清晨，洛扎县次麦藏鸡养殖专业合作社的摊位前就已经热闹非凡。次麦社区妇女主任、合作社技术员其美央宗正忙碌地整理着商品，一颗颗圆润饱满的鸡蛋整齐地摆放在精美的包装盒旁，摊位前聚满了顾客。

次麦藏鸡养殖专业合作社成立于2015年，坐落在洛扎县海拔3800米的河谷地带。这里阳光充足，空气清新，冰雪融水清澈，林间空地广阔，为藏鸡提供了得天独厚的散养环境。

近年来，在中粮集团援藏工作队的支持和帮助下，合作社的养殖规模不断扩大，目前养殖的藏鸡数量已达到1万多羽。合作社采用黄粉虫喂，辅以黑麦草和中粮集团品牌饲料，使藏鸡不仅体格健壮，羽毛亮丽，而且肉质鲜美，富含多种人体必需的氨基酸和微量元素，次麦藏鸡蛋更是被认定为中国绿色食品A级产品。

合作社创建以来，促进了当地群众42户、180多人增收致富。目前，合作社有11名固定员工，每月收入达到5500元，他们用自己的辛勤劳动改善了家庭条件，创造了美好的生活。员工晋巴朗杰自2019年起一直在合作社工作，他勤奋努力，不断改善家庭条件，一家人盖起了两层藏式小别墅，生活越过越红火。

“我在合作社工作和收入都很稳定，工作地点离家近，我很满意现在的生活，我相信以后会越来越好。”晋巴朗杰对未来的生活充满了期待。

“近年来，合作社的规模不断扩大，产品深受区内外顾客喜爱，每天供不应求。截至今年11月，合作社的收入已达190余万元。未来，合作社计划通过抖音等媒体平台进行直播带货，进一步推广产品，让更多的人了解和购买次麦藏鸡和藏鸡蛋。”其美央宗坚定地说。

近年来，洛扎县始终将产业项目视为推动发展的关键抓手，依托优惠政策与县域特色优势，遵循“不离乡不离土、就近就近实现增收”以及“引进来、走出去”的产业发展理念，大力推进产业项目实施，扶持农副产品发展，积极引导群众增收致富。2017年，洛扎县启动了万亩油豌豆基地建设项目，并制定了详细的油豌豆种植实施方案，确保豌豆种植面积不断扩大。同时，推行订单农业模式，与乡镇签订了豌豆收购合同，明确规定企业每斤豌豆的最低收购价格，从而保障了农牧民群众的销路无忧。此外，洛扎县的粉丝厂已成为该县特色产业支柱型企业，生产基础已具规模，能够满足特色粉丝产品对质量及大规模生产的技术需求。自粉丝厂成立以来，通过建章立制，规范运行，强化服务功能等手段，促进了当地350多户群众增收致富，为县域经济发展注入了新的活力。

物交会上的温暖力量：以行动诠释志愿奉献之美

本报记者 巴桑卓嘎

天微微泛起光亮，参加第44届雅砻物资交流会的志愿者们洗漱完毕，整装待发，准备迎接新一天的志愿服务工作。

“请问这个二维码为什么无法登录？能否帮忙填写一下商家入驻信息？”在物交会现场，志愿者们忙碌的身影随处可见。尽管他们的双手、脸颊和耳朵早已被寒风冻得通红，但解决群众难题的热情却丝毫未减。

今年的物交会志愿者队伍由西部计划志愿者、西藏乃东甘肃青海企业家协会志愿者以及山南锦著志愿者协会三部分组成，共计43名志愿者。11月30日起，志愿者们分组负责具体区域，穿梭于各个展位之间，为参展商户注册政府补贴优惠平台信息提供协助，使商家能够更便捷地提供服务，让消费者能够最大限度地享受优惠政策。

来自曲松县的商户洛桑次仁在登录个人信息时遇到了难题，他随即向志愿者求助。西部计划志愿者庞亚婷了解商户的诉求后，不到五分钟便成功解决了问题。

洛桑次仁感慨地说：“每次遇到问题，我都会找志愿者，他们总是耐心解决，服务态度也非常好，我想对他们说一声，辛苦了！”

在物交会的各个摊位上，都能看到志愿者的身影。他们有的负责指引消费者前往目标展位，有的协助登记

展位信息，有的耐心调解商户与消费者之间的矛盾，还有的帮助商家展示和宣传商品……他们的努力确保了商家销售便捷，群众购物顺畅。

志愿者们不仅体现在指引和解答上，更体现在那些看似微小却充满爱心的瞬间。当行动不便的老人需要帮助时，志愿者们会迅速上前搀扶；当顾客因语言不通而陷入困境时，志愿者们会及时出现提供翻译服务……这些不经意的温情举动，如同冬日暖阳，温暖并深深触动了在场人的心弦。

山南锦著志愿者协会的志愿者陈淑辉说：“通过这次志愿服务，我不仅锻炼了自己的沟通能力和团队协作能力，还学会了如何在压力下保持冷静和耐心。”

“活动期间，我主要负责向入驻商家和广大消费者普及优惠政策，并详细解答具体流程、参与方式等。我希望能够让更多人在这场盛大的物交会中尽情享受优惠和优质服务带来的美好体验，我会尽自己最大的努力做好志愿服务工作。”西部计划志愿者张斐然说。

物交会志愿服务不仅为活动提供了有力的支持，更展现了当代青年的良好形象和奉献精神。他们用实际行动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神，为物交会增添了一抹亮丽的色彩。

物交会政策发力 惠享购车新体验

——山南市第44届雅砻物资交流会汽车展销会小记

本报记者 拥青卓嘎 洛桑贡布

一边逛物交会，一边赏汽车；观看精彩无比的文艺表演，顺便试驾心仪的车型……12月1日，我市汽车展销会活动走进第44届雅砻物资交流会，大众、奔驰、捷途等31家汽车品牌的畅销新车整齐排列，购车优惠、以旧换新等惠民政策“吸睛”亮眼。

在汽车展销区内，现场人头攒动，车展前参观者络绎不绝，大家驻足在心仪的汽车前，仔细端详着车辆的外观和内饰，试驾感受着驾驶舱的舒适度和科技配置，销售人员热情地向顾客介绍着汽车的性能、配置和优惠活动，努力促成交易。

山南藏车堂二手车有限公司销售员普顿说：“我们会现场为顾客提供车辆试驾、技术咨询等服务，今年的汽车展销会，消费者不仅可以享受政府补贴资金，汽车厂家也会提供相应的优惠。”平时接送孩子不方便，一直想买辆车，听说今年物交会上买车的话有很多补贴，就带上家人一起过来看看，现场汽车品牌很多，看车非常方便。”来自曲松县的尼玛松说。

记者在现场注意到，本次汽车展销会燃油车、新能源汽车一应俱全，除了老牌销售冠军，也有刚面世不久的新款汽车。专门从林芝市赶过来的平措云日匆匆来到汽车展销会现场：“一直想换节能环保的新能源车，了解到这次山南市物交会购车优惠活动力度大，我们一家人起个大早就出发了，一路直奔山南市物交会汽车展销会而来，这种活动对于我们老百姓非常友好。”经过工作人员的介绍，他最终选中了捷途山海T1的车型。

“汽车是消费市场的‘顶梁柱’，是提振消费的‘重头戏’。本届物交会共投入了100万元购车补



图为顾客在车展现场咨询相关优惠政策。

本报记者 拥青卓嘎 摄

贴资金，凡是到活动商家购买家用乘用车新车的消费者，以裸车价为基准价，最高可以享受24000元补贴。同时，汽车消费者也可以选择乃东区消费品以旧换新活动，享受购车补贴。”乃东区商

务局副局长林海永说。记者从乃东区商务局了解到，截至12月1日18时，汽车展销会客流量达18700人次，累计收到补贴申请资金8.4万元，撬动汽车消费78.15万元。

全市“四好农村路”高质量发展现场会召开

本报讯（记者拥青卓嘎）11月29日，全市“四好农村路”高质量发展现场会召开，传达学习习近平总书记关于“四好农村路”的重要指示，2024年全区“四好农村路”高质量发展会议精神，总结交流经验，分析研判形势，为获评国家级、自治区级、市级“四好农村路”示范单位进行了授牌，安排部署下阶段工作。

副市长江嘎主持并讲话。会议强调，要提高政治站位，强化使命担当，锚定制约“四好农村路”高质量发展的

突出问题，补短板、强弱项、堵漏洞，精准把握“四好农村路”高质量发展的新形势新要求。要聚焦目标任务，提前谋划全市农村道路道路提质改造、提档升级，抓紧抓实农村公路“建管养运”工作。要坚持问题导向，完善配套政策，强化责任落实，建立健全“四好农村路”高质量发展保障机制。

会前，与会人员前往乃东区、扎囊县、曲松县实地观摩学习了自治区级“四好农村路”示范县的经验做法。

市平安建设推进会召开

本报讯（记者拥青卓嘎）11月29日，市平安建设暨着力推动社会治理体系和治理能力现代化走在前列推进会召开，传达学习相关指示、批示精神。

副市长、市委政法委副书记、市公安局局长刘宗昌出席并讲话，市政协副主席罗天华主持。

会议强调，要突出强基固本，通过建强基层组织、完善制度机制、整合资源力量等举措，提升党建引领社会治理水平。要突出依法治理，严格落实依法治理，把法治要求落实到社会治理各层次、各领域，提升法治保障社会治理水平。

树牢风险意识，坚持底线思维，防控化解政治安全、社会治安、社会矛盾、公共安全、网络安全等领域风险，全面提升市域社会治理现代化水平，努力建设更高水平的平安山南。要突出长治长效，牢固树立大抓基层、抓基础、抓基础的鲜明导向，把更多资源、服务、管理下沉到基层，不断提升社会治理精细化服务水平。要突出依法治理，强化法治宣传教育，把法治要求落实到社会治理各层次、各领域，提升法治保障社会治理水平。

《山南文艺》创刊40周年座谈会召开

本报讯（记者次旦卓嘎 见习记者邓焯焯）11月30日，《山南文艺》创刊40周年座谈会在我市召开，传达学习习近平总书记文艺工作座谈会上的重要讲话精神，宣读区内外文学期刊发来的贺信，观看知名作家及文学期刊的祝贺视频，向《山南文艺》原编辑部成员及专家库特邀专家颁发聘用证书，向市第一届作家民间文艺家协会会员颁发会员证。

座谈会要求，要牢牢把握正确政治方向，服务发展大局，旗帜鲜明反对和抵制各种错误观点。要坚守文学阵地，持续发扬工匠

精神，用思想深刻、清新质朴、刚健有力的优秀作品滋养人民群众的精神世界。要坚持创造性转化和创新性发展，推出更多人民群众喜闻乐见的精品力作。要广泛凝聚合力，推动文学繁荣，加强与区内外优秀期刊的交流合作，团结全区、全市各县（区、市）文艺家，共同打造山南文学高地。

座谈会上，《山南文艺》原编辑部成员、特邀领导及知名作家围绕《山南文艺》出版现状与今后发展进行交流发言，山南市作家协会、民间文艺家协会主席团成员作发言。

乃东区举办手工编织培训班

本报讯（次央）近日，乃东区群团工作部（妇联）与山南温巴手工编织专业合作社合作举办的“编织温暖 创造美好”手工编织培训班在结巴乡中村开班。

培训旨在提升妇女手工技能，促进就业创业，同时也为传承和弘扬传统手工艺注入新活力。42名热爱手工编织的妇女将在为期30天的培训中，通过理论与实践相结合的方式，从材料挑选、色彩搭配及手工编织手法等方面进行全面深入的学习，确保能快速上手、熟练掌握。